

Слепцова Татьяна Григорьевна
Воспитатель Хангаласский улус, с.Булгунняхтах
tsleptsova68@gmail.com

"Традиции и обряды народа Саха как средство формирования духовно-нравственных качеств у дошкольников"

Аннотация: Традиции и обряды народа Саха имеют большое значение в формировании духовно-нравственных качеств у дошкольников. Эти традиции передаются из поколения в поколение и отражают историю и культуру народа Саха. В статье рассматриваются различные традиции и обряды народа Саха, которые используются в духовно-нравственном воспитании дошкольников. Также описывается, каким образом родители и педагоги могут использовать эти традиции и обряды в повседневной жизни детей.

Ключевые слова: народ Саха, традиции, обряды, духовно-нравственное воспитание, дошкольники.

Культура народа Саха (якутов) богата традициями и обрядами, которые передаются из поколения в поколение. Эти традиции и обряды являются важным элементом формирования духовно-нравственных качеств у детей, особенно в дошкольном возрасте. В данной статье мы рассмотрим традиции и обряды народа Саха как средство формирования духовно-нравственных качеств у дошкольников. Цель: данная статья направлена на исследование традиций и обрядов народа Саха как средства формирования духовно-нравственных качеств у дошкольников.

Традиции и обряды народа Саха.

Одной из наиболее известных традиций народа Саха является традиционный праздник – Ысыах. Этот праздник отмечается в середине июня и связан с новым годом по национальному календарю. В этот день люди поздравляют друг друга с наступившим якутским новым годом, приготавливают национальные блюда и танцуют национальные танцы. Для детей дошкольного возраста Ысыах является отличной возможностью познакомиться с культурой своего народа, узнать о национальных блюдах и танцах.

Еще одним важным обрядом народа Саха является "Эбэни аһатыы". Этот обряд проводится весной, когда снег начинает таять. Люди собираются на берегу реки и проводят церемонию благодарения за воду. Для детей это также важный опыт, который помогает им понять важность природы и ее ресурсов.

Не мало важным обрядом является "саламаат баайыыта". Люди вешают саламу и проводят церемонию. Дети могут принимать участие в этом обряде, украшая сэргэ и понимая важность природы в жизни народа Саха.

Традиции и обряды народа Саха как средство формирования духовно-нравственных качеств у дошкольников.

Народ Саха является одним из древнейших народов России, который богат традициями и обрядами. Традиции и обряды играют важную роль в формировании культурного наследия народа Саха, которое передается из поколения в поколение. Важность традиций и обрядов для детей народа Саха невозможно переоценить, потому что они могут помочь сформировать духовно-нравственные качества у дошкольников. В данной статье мы рассмотрим, как традиции и обряды народа Саха могут служить средством формирования духовно-нравственных качеств у дошкольников.

Традиции и обряды народа Саха:

Традиции и обряды народа Саха тесно связаны с природой и ее явлениями, а также с духовными убеждениями и обычаями. Народ Саха издавна верил, что все явления природы, живые и неживые, обладают духом и должны быть уважаемы. Культ природы прочно вписался в жизнь народа Саха, и это отражается в его традициях и обрядах.

Один из наиболее известных обрядов народа Саха - "Алгыс". Этот обряд проводится в честь бога солнца и направлен на то, чтобы привлечь благоприятное солнечное светило для обеспечения хорошего урожая и жизненной энергии. Дети принимают участие в этом обряде, который помогает им понять, что природа необходима для жизни и нужно уважительно относиться к ней.

"Осуохай" - это древний ритуал, связанный с культом предков и природы. Это традиционный танец, который является неотъемлемой частью национальной культуры народа Саха. Участие в "Осуохай" помогает детям понять, что они являются частью коллектива и должны уважительно относиться к своим старшим и соотечественникам.

Традиции и обряды народа Саха также отражают уникальную историю этого народа, его верования, обычаи и образ жизни. Они являются важным элементом культурного наследия и позволяют дошкольникам понимать свое происхождение и связь с предками. Регулярное участие в традиционных обрядах и церемониях народа Саха помогает детям не только понимать свою культуру, но и формировать у них уважение к традициям и обычаям своего народа.

Один из наиболее значимых обрядов народа Саха - это "Ысыах", который отмечается летом в честь пробуждения природы и наступления нового года. В этот день проводятся различные ритуалы и обряды, например, уборка дома и окружающей территории, приготовление национальных блюд, вышивание национальной одежды и т.д. Дети активно участвуют в этих мероприятиях, что позволяет им осознать важность уважения к своему дому, окружающей среде и своей культуре. Дети участвуют в этом празднике, играя в игры и танцуя, что помогает им понять значение традиций и наследия своего народа.

Кроме того, народ Саха имеет богатую историю связанную с кочевым образом жизни. Традиционный день "Байанайа", который отмечается в ноября, связан с этим образом жизни. В этот день проводятся традиционные игры, песни и танцы, а также устраиваются конкурсы, направленные на развитие физических и умственных способностей детей.

Традиции и обряды народа Саха являются важным элементом духовно-нравственного воспитания дошкольников и способом сохранения и передачи культурного наследия этого народа. Участие в традиционных праздниках, ритуалах и обрядах помогает развивать у детей чувство патриотизма, уважения к своей культуре и традициям, а также формировать духовные ценности, такие как уважение к старшим, семейные и моральные ценности.

Один из наиболее известных и важных обрядов народа Саха - это обряд встречи солнца «Кун корсуутэ». Он проводится в начале нового года по национальному календарю. Этот обряд символизирует начало новой жизни, природного возрождения и возрождения души человека. В рамках этого обряда происходят песенные и танцевальные выступления, а также поклонение священным местам и предкам.

Традиции и обряды народа Саха являются важным элементом духовно-нравственного воспитания дошкольников и способом сохранения и передачи культурного наследия этого народа.

Они помогают формировать у детей уважение к своей культуре и истории, развивают чувство патриотизма и национальной гордости. Кроме того, участие в национальных традициях и обрядах помогает детям развивать умение работать в коллективе, уважительно относиться к мнению других людей и развивать эмоциональную отзывчивость.

Важно отметить, что для эффективного духовно-нравственного воспитания дошкольников необходимо использовать разнообразные методы и формы работы. Традиции и обряды народа Саха являются лишь одним из инструментов, которые могут быть использованы в этой работе. Важно также учитывать индивидуальные

особенности каждого ребенка и адаптировать методы и формы работы к их потребностям и возможностям.

Для того чтобы дети могли полностью погрузиться в традиции и обряды народа Саха, воспитатели и родители должны обеспечивать им соответствующую среду. Для этого проводятся различные мероприятия, которые помогают детям понимать и уважать культуру своего народа.

Одним из способов является проведение тематических занятий. В рамках таких занятий дети учатся традиционным песням и танцам, созданию украшений и изделий из меха, а также знакомятся с историей и культурой народа Саха. Кроме того, воспитатели и родители организуют посещение различных мероприятий и праздников, связанных с традициями и обрядами народа Саха. Это могут быть такие праздники, как Якутский Новый год или празднование Дня Республики Саха (Якутия) [3].

Одним из самых важных элементов воспитания детей в традициях и обрядах является участие родителей. Они должны быть готовы поддерживать и включаться в проведение мероприятий, чтобы дети могли учиться от них и получать примеры, как применять традиции и обряды в повседневной жизни.

Также важно обеспечить доступность информации о культуре и традициях народа Саха в различных источниках, таких как книги, интернет-ресурсы и музеи. Это помогает детям более глубоко понять и оценить свою культуру и ее место в мире.

В целом, воспитание детей в традициях и обрядах народа Саха требует усилий и заботы, но это необходимо для сохранения и передачи культурного наследия этого народа [1]. Такой подход помогает детям уважать и ценить свою культуру, а также формирует их духовно-нравственные качества.

В заключение, можно отметить, что традиции и обряды народа Саха играют важную роль в духовно-нравственном воспитании дошкольников. Они позволяют детям узнать о своей культуре, традициях и обрядах, формируют у них чувство патриотизма и уважения к своим предкам. Участие в национальных традициях и обрядах помогает детям развиваться, учиться работать в коллективе, формирует навыки социального взаимодействия и способствует развитию творческих способностей. Кроме того, сохранение и передача традиций и обрядов народа Саха является важной задачей для сохранения культурного наследия этого народа. Поэтому, необходимо продолжать работу по сохранению и развитию национальных традиций и обрядов, в том числе и в работе с дошкольниками, чтобы они смогли полноценно воспринять и усвоить культуру своего народа. Использование национальных игр и занятий, а также традиций и обрядов народа Саха позволяет создать особую атмосферу на занятиях и обогатить образовательный процесс для дошкольников. Они помогают детям развиваться физически, умственно и эмоционально, а также формируют у них духовные и нравственные качества.

Таким образом, использование традиций и обрядов народа Саха является важным инструментом в духовно-нравственном воспитании дошкольников. Это помогает не только сохранять культурное наследие народа, но и формировать у детей уважение к своим корням, культуре и традициям. Важно продолжать работу по сохранению и развитию традиций и обрядов народа Саха, чтобы они могли оставаться важной частью жизни этого народа и передаваться на следующие поколения.

Ссылки на источники

1. Цыренова, Н. (2017). Национальные игры и занятия в воспитании дошкольников якутского народа. Вестник Якутского государственного университета, 2(2), 85-88.

2. Пашкевич, О. И. Особенности обрядов, связанных с рождением ребёнка (на материале якутской литературы) / О. И. Пашкевич. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2014. — № 4 (63). — С. 1224-1230. — URL: <https://moluch.ru/archive/63/9902/> (дата обращения: 27.04.2023).. Мир детства, 2, 16-19.

3. Этнопедагогические факторы духовно-нравственного развития личности детей : Материалы Всероссийской научно-практической конференции, Якутск, 08–11 февраля 2018 года / Составитель М.И. Баишева. – Якутск: Издательство "Перо", 2018. – 304 с. – ISBN 978-5-00122-474-7. – EDN XWCVLV.

4. Данилюк А.Я., Кондаков А.М., Тишков В.А. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России в сфере общего образования: проект / Рос. акад. образования. М.: Просвещение, 2009. 102 с.

5. Алгыс [Электронный ресурс] / Академия духовности Республики Саха (Якутия), сайт. 17 августа 2018 г. Режим доступа: <http://akademiyadukhovnosti.ru/2018/08/17/?%D0?%B0?%D0?%BB?%D0?%B31> (дата обращения: 28.04.2023).